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завв ідділу  те хн ологій еле кт р он ної обробки інформа ції НЮБ
Наці он аль ної біблі от еки Укра їни імені В . І . Вернадсь кого

ПЕРЕВ І РКА  І НФОРМ АЦІЇ НА  ДОС ТО ВІРНІСТЬ  
У   ПРО ЦЕ СІ ПІД ГО ТО ВКИ  Д ЖЕРЕЛЬ Н ОЇ  БАЗИ 
БІБЛІО Т Е ЧНО ГО АНАЛІТИЧН ОГО П РОДУКТУ 
В У МО В АХ ІНФ ОР М АЦ ІЙНОГО П РО ТИСТОЯ ННЯ

У  статті  ро згл януто  р оль  і нформ ації у формуванні с истеми н аціональ ної без-
п еки в у м овах  інфор м ац і йн ого прот ис т оя ння , особли во сті п одання і нфор мації 
в  елект ро нн ому інфор ма ційному п р ос торі, роль елект р он них ЗМІ  в пошир е нні 
 не д ос тов ірної  ін фор ма ції,  при чини  цього я вища.  Дос ліджено особли вості орга-
н із ації в цих  у мовах  о дн ого з етапів п роцесу  під го товки б і бліотечного інф о рма-
 ці йно-анал іт ичного дослі дж е ння – етапу п ере ві рки інф ор мації на дост о-
 вір ні сть (на  п ри кладі  пра кт ики Служби  інфо рмаційн о-ан аліти чного  за без печення 
органів  дер жавної в лади – СІАЗ і  Націо на л ьної юрид ич ної бібліотеки Національ-
ної біблі о теки Укр аїни ім. В.  І . Ве рнадсько го) .

 Ключові слова: і нф ор м аційне протистоян ня ,  е лектро нні ЗМІ,  бібліотека, і нф о р-
м аці йно-ан ал іти чне дослі дж е нн я ,  джерельна база, тема ти чний зап ит , д осто-
вір ні сть інфо рмації ,  джерело і нф о рм ації,  і нфо рм а ційний простір.

Соціал ьна взаєм о дія суб’єктів гло б а лі зації у  суч асному світі крім 
 по зитивних  ф орм має і негативні . Однією з т аких форм є інф о рм ац ійне 
 прот ис т ояння,  концепт у ал ьні засади  як ого п о лягають у пошир енні 
в і нформаційному п рос торі суп р отивн ика недо сто ві рної інф о рм а ції для 
 впливу на  о ці нки ,  наміри та о ріє нтацію н ас ел ення і о сі б,  що ухвалюють 
державні  р іш ен ня . При  ц ьому ЗМІ  вис ту пають у ролі  важлив ого 
 ін стр умента введ ення  достов ір них і нед осто в ір них фактів у інфор ма ц ій ний 
обіг. Сьог о дні ми маємо н агоду с посте ріг ати м асшта бні опе рації з інфор-
маційного (і як наслідок – м о ра л ьно-психологічног о)  в пливу ЗМІ на с ус-
п ільство,   кі нц е вим резул ь та том  яких є  ви бух  незад о во лення або п а ніки серед 
 на селенн я , деструктивних дій різних  соціаль них г руп. На нейт ралізацію 
такого в п ливу  витрача є ться  ч имало ч асу, сил і кош тів 27.

27 Детальніше див.: Ржевская В. Украина на острие информационной войны. 
Стратегия выживания // NovostiUA.net (http://novostiua.net/stati/55618-ukraina-
na-ostrie-informacionnoy-voyny-strategiya-vyzhivaniya.html). – 2014. – 26.04; 
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За  таких умов  р оль біблі о тек як центрів  зосер едженн я ,  оп ра цювання 
та під го товки  для суспіль н ого  в икорист ання досто вірної  і нф ор мації 
посту пово з рос тає [ 9, с.  12 7] .  Забезп еч у ючи зад ек ла ро ваний у З а коні 
 України  « Про бібліотеки і біб лі о те чну справу» віл ьний  дос туп гро ма дян 
до  і нф ор м ації,   біб ліотечні  устан ови мають роз ширювати п р оцес спів ро-
бітни ц тва з г р ом ад с ьк істю ш л яхом введення в сус піль ний обіг нових 
інф ор ма ційно-ан алітич них п р о дук тів, побудова них на дос то в ір ній 
інфо рм а ці ї. 

На думку  д ос лідни ків с у ч асних  ін фо рмаційних про це сів, можли-
в ості бібліо тек у цьому  сенсі  ма ють широкі пер сп е ктиви . Важ ливе  місце 
в  т ео ре ти чному  осмис л е нні  цих питань нал е жить п рацям В . Го р ового. 
Велику  увагу роз криттю окремих  аспектів біб ліотечного інформацій-
н о-а на лі тичного в иробн ицтва при ділили у  с воїх р оботах  Т.  Гранчак, 
І. Давидова. Чимало важл ивих  п ит ань сто со вно р олі і нф о рм ації у сус піль-
н ому житті роз кри ва ють у своїх дос ліджен нях такі ф ах і вці, як В .  К елле, 
Р.  К рейг, Г . Почепцов,  В . Шм а ков  , Т. Ой зерман. 

Д ослідниками  зр обл ені висно вк и ,  які під тверджуються практ икою 
СІАЗ і НЮБ  НБУВ,  про те, що  ха р ак те рними о с об ливостями і нф ор ма-
ці йних п ро т истоянь в  умо вах г ло б ал ізації є не л ише зроста юча а гр е-
с и вність інформ ації у світовій м ер е жі , а й урізнома ні тнення методів 
введення в  обіг н едосто вірної  інформа ції, що  спр ияє б іль шій д о вірі до  неї 
з боку  п ер есічних корис ту в ачів .  Зок рема, це при мі тивіза ція с итуац ій ; 
 м ас ку вання інф ор м ац ії , спрямо ва ної на  з міну  пов еді нки  п ев ної г рупи 
 л ю дей, під стереоти п и,  які вже існу ють у цій групі та  ін . 

 Отже, метою ц ієї ста тті є р озгляд п итання дос то в ірності і нф ормації 
на при кладі  сучасних  інтернет-ресу рс ів ,  які сьо г одні  п рофесі йно в ико рис-
тов ую ться біблі оте ками в проц есі інформац ійно-ан ал і т ичного  ви робниц тва 
і які дають м ож ливість  об ро бл яти вели кий масив  інформації з м ож ли в істю 
 оп е ра тив ного а налізу всіх а спектів  сусп ільних п р оц есів в Україні та світі.

Для співробітників  бібліот ечних і нформ ац ійно-анал іт ичних  пі др о зділів 
І нт ернет є не лише  невичер пним  джере лом інформації, а й джерелом 
різном ан і тних пробле м,   однією з я ких є пер е вірка інфо рмаці йної  бази 
ана лі т ичного д ос л ідж ення на достовірність. 

 Д освід роботи СІАЗ  і НЮБ  НБ УВ п ок азує:  в исловл ення великого 
страт ега Наполеона  про ч о тири газе ти , що можуть  заподіяти  більше зла, 
ніж стотисячна армі я , є  а кт у альним й с ьогод ні .  З  невел иким уточ ненням :  

Заява щодо стану часткової мобілізації до лав Державної при кордонної служби 
України // Урядовий портал (http://www.kmu.gov.ua/control/uk/publish/article?art_
id=247166545&cat_id=244277212). – 2014. – 2.04.
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одне нед о ст овірне і нт ернет-пові домлення  може мати більш руйнівну 
с ил у,  ніж  ч от ири  наполе он івс ькі газети .

Щопр ав да , з цього при воду існує й інша  ду мка . Як пові домляє Акад емія 
 українсь кої  пр еси (АУП ), за рівнем д остовірності в поданні інформації 
інтернет-медіа серйозно обігнали друковані ЗМІ, радіо та телебачення. 
Згідно з результатами експертного опитування, яке було проведено в січні 
2014 р., щодо інформування про події на Євромайдані, якщо друкована 
преса по середньому показ нику «пов нота освіт лен ня» одер жала 3,2 бала 
за п’я ти баль ною шка лою, то Інтер нет – 4,7 балів. При цьому дос то-
вір ність мате рі а лів у газе тах екс перти оці нили у 2,9 балів, у мережі 
Інтер нет – у 4,1 бала [6].

Не спрос то ву ючи резуль та тів цього дос лі дження, автор дозво лить 
собі зро бити неве лике уточ нення: об’єк том дос лі дження була важ лива 
та резо нансна для сус піль ства тема, яка об’єд нала актив них гро ма дян 
в один табір. В інфор ма цій них про ти сто ян нях таких табо рів буває 
декілька. І недо сто вірна інфор ма ція є сер йоз ною зброєю кож ного з них. 
Знання ж про її виник нення, роз по всю дження та дію спри я ють гра мот ній 
побу дові про фі лак тич них захо дів з її нейт ра лі за ції [7].

На сьо годні існує чимало визна чень сто совно недо сто вір ної інфор ма ції. 
Зок рема, «Обще э ко но ми чес кий и эко но мико-ма те ма ти чес кий объ яс-
ни тель ный сло варь» Л. Лопат ні кова (h t tp://slo va r-l opatnikov.ru/slovar/d/
dostovernost-i n fo rm a cii/) визн а чає дос то вір ність інформації  (r el iab ility 
 in fo r mation),  як від повід н ість  прийнятого  п ов і домле ння тому, 
що  передаєтьс я.  К ількі сне її визначення  ґру нтується на ймовір но сті 
виникнення пом и лок при пере д ачі інфо рмації .

 За визначе нням Вікіп едії, досто в ір н ість – це властив ість  і нформ а ції 
бути п ра вильно с пр и йнятою, імовір ність  ві дсутності п о милок , 
 безсумнівна вір ні сть н аведе них в ідомостей,  які сприймає  лю ди на .

Пра ктична  робота  дає  з могу а вт ору дещо  ро зширити ці  виз начення і до 
пере лі чених вище  як остей досто вірної інф о рм ації дод ати: її  адекв ат н ість 
реаль ним подіям і реаль ному час у,  к оли вони  в ід бу л ись.

Не досто ві рна інформа ція існує в І нте рн еті завж ди,  що пояс ню єт ься 
особ ли вос тями його існу вання.  У  п ер іоди інфор ма ц ій ного  протист оя ння 
продуку вання недостов ір ної інформа ції  акт ивізуєтьс я.  Н а йч а стіше 
вона з’яв л яється у  сф ері новинних ресур сів, що поясн ює т ься їх о пе ра-
тивністю та по пуляр ні стю, і від пові дно – швид ким п ош и ренням 
в  ін тернет-с ередо ви щі . 

Шир око викор и ст овуються для  п ошире ння недостов ір ної інформа ції 
й і нші популярні  ресурси. З окрема, ми  од ержуємо новини  про  на йгучніші 
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та  цікаві  по дії від очевидців: з  б ло гів і с оц іа л ьних  мереж.  Недосв і д-
ченість у  роботі з і нф ормацією, не  завжди д остатній  інтел ек туаль ний 
р ів ень п е вної к іл ь ко сті корис ту вачів цих  ресур сів сприяє ш вид кому 
п оши ренню 28   н едо стовірної інф ормаці ї , особл иво якщо вона нос ить 
провок ац ійно-емо ц ійне забарвлення,  або є ч о рним піар о м .  Через п евний 
 час вона , як  правил о , спрос то вується, але м ету досягн уто – жорсткі 
дискусії нав коло і нформації часто п ри зводять до  конфронтації  окремих 
г руп насе лен ня .

Останнім  ча сом зна чно пошири лося  таке я вище, як  « фе й ко ва» (фаль-
ш ив а )  інформ ація. Це –   но вини, сторінки в с оціал ьних мережах , 
під роблені під  рейтинг ові с а йт и,  за допомо гою я ких певні групи л юдей 
або окремі особи  п ривер та ють увагу  с ус пільства до недос то вірних 
 по дій некор ектним  шл яхом 29.   По д ібна інфо рм ація,  зокр ема, «фейк ові» 
 но ви ни , роз повсюдж у ю ться з  ве л икою швидк іс т ю,  посту пово попо вню-
ючись  но в ими подр обицями, які є  реакцією к ористувачів соціаль них 
мереж (резонансна і нф о рмація  м оже довго «пос титись»  і н авіть  с пр ияти 
 створенню н ових груп ).  

Можливо сті  Інтерн ету  дають змогу с т во рю вати п се вд ореальних персо-
н аж ів , над іляючи їх в игада ною історією, яких кори стувачі  в ва жатимуть 
цілком  р еальними. М оже б ути  інша с итуація:  одна  особа п о ширює і нф о р-
ма цію з р із них акаунтів  від імені  вига да них  лю дей, «засмічуючи» своїми 
повід ом ле ннями інфо рмаці йний простір інтернет-середови щ а . 

 Разом з  тим інтер не т-спі л ьн ота н авчилася боротись із т аким я ви щем: 
в українському сегм енті  Інтерн ету реалізується проект, який перевіряє 
новини та факти із З МІ  та соці аль них  м ереж:  s to p fa ke .org (http: // www.
stop fake.org / ) .  Цей та і нші подібні р ес урси 30  мо жна вико ристов у вати під 
час перевірки д о стовірності  інформації.

 Вкидаючи «ф ей ко ву» і нф ор м ацію в Інтер не т,  її авт ори  вр ахову ють таку 
особ ли вість мер ежі, як а нонімність, мож л иві сть множинної дії . Фальш иві 
м ат еріали можуть о дн очасно просуватися через в елику кіл ькість 
 сайтів, ф ор умів, бло гів , гостьових книг .  При  цьому у  ко ристувач ів ,  які 
з устріч ають  одну й ту саму  і нф ормацію в р і зних міс ця х,  склад ає ться 
враження, що  в она є достовірною.

Однією з  на йпо пуля рніших с о ці ал ь них мереж, інф ор ма ція якої 

28 Шляхом легалізації через інтернет-сайти.
29 Під некоректним шляхом автор має на увазі створення фальшивих сайтів, 

блогів, за допомогою яких поширюється недостовірна інформація. При цьому 
часто страждає репутація як справжнього сайту, блогу, так і його авторів.

30 У лютому – березні діяв сайт Фейк-Контроль (http://fakecontrol.org/).
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п отребує рете л ь ної пере вірки,  є с ервіс м ік роб ло гів Twit ter , на якому 
чимала кіль кість  журна лі стів шука ють  ма теріал  для с татей – на  а каунтах 
 відомих пол іт иків, п ись мен ників,  г р ом адських діячів, які мають велику 
кіл ьк і сть при хильни ків-«фолл овер ів» 31. 

 В арто  зг адати с лова  ві домого журнал і ст а,   редакт ора  газети The 
W as hi n gton Post Б. В удворда:  першим  важ ли вим завданням  і нф ор-
 маційного с пі вробі тн ика під  час п і дг о товки  джерельної бази анал і т ич ного 
дослідже ння є  збирання  і нформа ці ї ,  але ще  важ ли в ішим є р ет ел ьна 
пере ві рка дос т овірності  фак тів [8, с.  1 05].

 Розгл ян емо інші  шл яхи появи в ресурсах  Інтернету недо ст о вірних 
 м атеріалів. О дними з п ерших на сьогодні, як  правило, нову інформа цію 
 п одають  ін формац ійні аген ції. Вона є корот кою за змістом, без оцінок 
і прогн озів.  Але  ЗМІ , готуючи на її базі  свої  матеріали ,  зм інюють акц ен т и,  
подають  н овини в р ізному контексті. Т ому одне й те саме  по ві домлення 
з  р ізних джерел  ін фор мації  с пр и йм ати меться по-р і зному .  Це можна 
п ояснити  т им ,  що:

– ЗМІ  пр а цюють з  рі зною ауд ит орією, тому  форма подання  м ат ер і алів 
 в ідрізняється ( т еоретична версі я ); 

– н а прями інте р пр етації м атеріалу визначають власники та спонсори 
в и дань (прагматична в ерс ія ).

 З в ажаючи на те,  що достові рність інфо рмації  з ал ежить від с амих 
 ви да нь , аналі ти кам слід з в ертати увагу на першодж ерело , у важно вивчати 
 фа кт и ,  які лежать в основі і нф ормації, ретельно  пер евіряти  сумнівні 
від омості. Така роб ота дає  зм огу виявити не лише д е зі нформацію, а й дан і,  
 сп отвор ені під час  в ик ористання  те хн іч них засобів  зв’язку  [4 ] .  Фактичні 
поми лки мож уть також виникн ути в  результаті  не точного  цитування , 
смисл ової та термі н ол ог і чної п лу та нини,  перек ладу з і ншої м ов и. 

 Зн ачним  чи ном на досто вір ні сть інфо рма ції впли ває її авт ор .  Т ому під 
час  підгото вки джере л ьної б ази і нф ормаційно-аналі тичного дослідж ення 
з  об ережн істю нео бхі дно ста витись до мате рі алів  журналі стів, від омих 
своїми  скандаль н ими  с т аттям и.  Н авіть  якщо їх п ер ед рукували солідні 
видан ня.  Іноді це  може статися через над мі рне праг нення  донести 
до с успіл ьства невід омий аспект  рез он а нсної п одії.  Ін оді електроні З МІ  

31 Національна фундація науки США виділила Уеллслійському коледжу 
півмільйона доларів на створення додатка, здатного вимірювати рівень 
достовірності інформації, опублікованої в Twitter та інших соціальних мережах. 
При лад визначатиме, чи можна вірити автору, враховуючи наявність під твер-
джень його заміток з інших джерел і ступінь довіри до нього інших користува-
чів [5].
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в даються до таких дій із заву ал ь ов аною метою  пі двищення щ оденного 
рейт ин г у. 

Недосто вірною  (через  немож ли ві сть її переві ри ти)  дослідник має 
вважати інфо рма цію, що н ад ходить до видань з «конф іденц і йн их » 
джерел ,  на віть якщо матеріал м іс тить посила ння на  орган із ацію, яку 
 пр ед ставляє « дж ер ел о».

Якщо прі звище  ав тора п убліка ції є невід о мим, необ х ідно озна йомитися 
з іншими й ого  ро ботами, спробувати проан а лізувати їх на предмет вико ри-
стання сканд альних  фактів,  л обіювання  і нт ересів к онкретних  органі за цій 
або о сіб.  Ан аліз  зн ачної к іль кості ста тей за  три валий ч ас ,  блогу а втора , 
 сторінок у соці альних  м ер ежа х,  від гуків ч итачів на його р о б оти над адуть 
мож л ив ість зробити в и сн овок  с тосовно с т атусу автора в елек тронному 
і нфор ма ційному середо вищі, його  ко мпетен т нос ті . Значно під вищує 
сту пінь достовірно сті  матер іалів той  фа кт,  що автор є  предста вником 
певної о фі цій ної уст а но ви .

Дослідн икам  с лід звер нути увагу на те, що  ма т ер іал може м ати 
недо стовір ний  х арактер ,  я кщо автор:

1) пос ил ає т ься у публ ікації на н ерейтин гові джер ела за наявності 
рейтингових з  пор ушеної теми ; 

2)  ви к ори став с умнівні  факти або  до кументи, о тр и мані неофі ц ій ним 
ш ля х ом ;

3) зосер едив у вагу лише на тих повід омлен нях , які п і дт верджують 
його  припущен ня ;

4) приховує від к о рис тувачів час тину  інфо рм ації;
5)  перебільшує або зменшує зна че ння час тини  ін ф ор ма ції.
 На явність однієї з в казаних тенде нцій  може бути  результ а том того , 

що автор або  сам не воло діє  в сією інформ ацією,  або вико нує певне замов-
ле ння.

Як ість інфор м ації  с ьо годні  ст ра ж дає і через те, що у процес її в и ро б-
ни цтва та п р едставлення в  інф ормаційному  прост орі долучилася значна 
частина суспільства. З одного боку, це сприяє роз ширенню можливостей 
для вивільнення її творчого потенціалу, з іншого – до про цесу інфот во-
рення при єд ну ється дедалі більше неква лі фі ко ва них учас ни ків, а також 
людей, що часто перес лі ду ють шкід ливі для сус піль ства цілі [2, с. 11].

Сприяє цьому не лише лег кість ство рення пер со наль них сто рі нок 
у Живому Жур налі (LiveJournal) або соц ме ре жах, а й поява чис лен них 
сай тів, влас ники яких з метою по пуля ри за ції ресурсу та в умо вах 
недо ста т нього фінан су вання некри тично став ляться до якості мате рі а лів, 
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часто вима га ючи від авто рів лише дотри мання пра вил сто совно неви ко-
рис тання агре сив ної лек сики та ради каль них ідей.

Розг ля немо мож ли вості пере вірки інфор ма ції за допо мо гою ана лізу 
сай тів, на яких вона роз мі щена.

Згідно з В. Шля пен то хом, інфор ма ція має без пе рерв ний харак тер, але 
в інфор ма ційно-ана лі тич ній роботі, особ ливо якщо вона має опе ра тив ний 
харак тер, а в період інфор ма цій ного про ти сто яння саме такий вид інфор-
ма ції є важ ли вим як для дос лід ни ків, так і для корис ту ва чів, най час тіше 
вико рис то ву ється факт – інфор ма ція про кон к ретну подію, що від бу лася 
в кон к рет ний момент у кон к рет ному місці. Її дос то вір ність і пови нен 
пере ві ряти дос лід ник. При цьому він має вра хо ву вати такі важ ливі 
влас ти вості інфор ма ції, як:

1) здат ність до спо тво рення при пере дачі – міні мі за ція спо тво рення 
зале жить від здіб нос тей дже рела інфор ма ції точно та сум лінно пере да вати 
факти.

2) «ста рін ня» – те, що було дос то вір ним учора, може бути недо сто-
вір ним сьо годні, у змі не ній реаль ності.

Крім того, інфор ма ція повинна мати поси лання на пер шо дже рело. 
Якщо воно від сутнє (особ ливо у випадку наве дення ста тис тич них даних, 
даних соці о ло гіч них дос лі джень, виснов ків або оці нок офі цій них осіб 
тощо), мате ріал не заслу го вує на довіру.

Про висо кий рівень дос то вір ності мате рі алу можна гово рити лише 
тоді, коли жур на лісти, екс перти, нау ковці чітко від сте жу ють шлях над хо-
дження пер вин ної інфор ма ції з метою недо пу щення її перек ру чу вання. 
Зок рема, останнє від бу ва ється вна слі док наша ру вання на неї під час 
пере друку з пер шо дже рела додат ко вих інфор ма цій них бло ків, що міс тять 
так звану авторську інтерп ре та цію (ана лі тичну, емо ційну або замов ле ну).

У випадку, коли пер шо дже рело є загаль но ві до мим (від бу ва ється 
пере друк сай тами інфор ма ції з одного авто ри тет ного ресур су), його 
ста тус гаран тує дос то вір ність інфор ма ції. Від омі ресурси не ризи ку-
ва ти муть ним заради сум нів них сен са цій. Разом з тим навіть вони 
не застра хо вані від випад ко вих поми лок, спри чи не них онлайн-фор ма том 
існу вання елект рон них ЗМІ.

У випадку, коли вста но вити пер шо дже рело інфор ма ції складно, 
існує імо вір ність того, що інфор ма цію цілесп ря мо вано вво дять в інтер-
нет-прос тір з метою мані пу лю вання сус піль ною дум кою. Ство рю ючи, 
за О. Гри го р’є вим, «інфор ма ційну хви лю», недо сто вірні мате рі али 
спо чатку через низку дже рел-по се ред ни ків уво дять в інфор ма цій ний 
обіг, а потім на його основі готу ється більш доклад ний мате ріал [3]. 
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При цьому в очах чита чів він при ймає харак тер дос то вір ного, оскільки 
міс тить чис ленні поси лання на інші інтер нет-ви дання.

Але і наяв ність пер шо дже рела не є визна чаль ним показ ни ком дос то-
вір ності мате рі алу. Чимало інфор ма ції в мережі вигля дає пов но цін ною 
тільки завдяки оре олу, яким корис ту вачі ото чу ють Інтер нет 32, і завдяки 
лег кості, з якою можна ство рити сайт, на вигляд такий же якіс ний 
та про фе сій ний, як сайти дру ко ва них ЗМІ.

Дос лід нику слід вра хо ву вати той факт, що будь-яку інфор ма цію 
вилу чити з мережі дуже важко: лег кість, з якою вона копі ю ється та тира жу-
ється в Інтер неті, гаран тує її швидке та широке роз по всю дження. І навіть 
якщо недо сто вірну інфор ма цію вида ляє один ресурс, вона про дов жує 
існу вати на інших і має досить три вале життя.

На думку фахів ців, сьо годні, у період роз витку соці аль них медіа, 
про фе сі о нальні жур на лісти втра ча ють мож ли вість керу вання інфор-
ма цією, оскільки гро мадсь кість сама інфор мує гро ма дян про акту альні 
події. Очима спо сте рі га чів, без по се ред ніх учас ни ків подій, фахівців.

За оцін ками дос лід ни ків, зок рема Д. Уор ліка, Д. Пен род, блоги, 
поєд навши в собі читання, письмо та опри люд нення влас них думок 
в Інтер неті, стали для людини початку ХХІ ст. важ ли вим засо бом 
само ви яв лення та інстру мен том для роз витку осо бис тих нави чок гра мот-
ності, шко лою викладу влас них думок, спіль ного ово ло діння знан нями, 
а отже, і діє вим інстру мен том навчання. Люди на іншому кінці про цесу 
обміну інфор ма цією отри му ють інфор ма цію, що вже «оброс ла» чиї мись 
дум ками, новими фак тами. «До гри увій шов новий меха нізм збіль шення 
дос то вір нос ті» [11, с. 197].

Чи можна вва жати блоги дже ре лом, ана ло гіч ним ЗМІ? Дос то вір ність 
мате рі а лів ЗМІ, особ ливо елект рон них, у пері оди різ но ма ніт них кон-
 ф лік тів, інфор ма цій них про ти сто янь тощо викли кає чимало запи тань. 
Разом з тим рей тин гові дру ко вані ЗМІ та інтер нет-ви дання праг нуть 
пода вати пере ві рену інфор ма цію. І не лише тому, що дба ють про свій 
про фе сій ний авто ри тет. А тому, що несуть пра вову від по ві даль ність 
за свої мате рі али.

Ті елект ронні ресурси, які не заре єст ро вані як ЗМІ, не мають і їхніх 
пра во вих обо в’яз ків. А за умови лег кого вида лення зі своїх сто рі нок 
недо сто вір ної інфор ма ції, можуть роз мі щу вати її на замов лення. І від по-
відна репу та ція (слід під крес лити – колек тивна, за якою часто не сто їть 

32 Мережа настільки органічно ввійшла в життя сучасної людини, що інформація 
з неї сприймається такою ж достовірною, як інформація книг, довідників 
та енциклопедій.
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жод них імен, а кон тактні дані замі нює «форма зво рот ного зв’яз ку») іноді 
навіть під ви щує їхній рейтинг.

Ві домі бло гери несуть моральну від по ві даль ність перед сус піль ст вом 
за подану інфор ма цію 33. Крім того, на під ви щення по пуляр ності свого 
блогу вони витра ча ють чимало часу, тому не можуть дозво лити собі 
вико рис то ву вати непе ре ві рену інфор ма цію, адже у випадку викриття 
інтер нет-спів то ва риство має чимало засо бів для руй ну вання пер со-
наль ної репу та ції за корот кий термін.

Ра зом з тим нерідко бло гери над ають увазі гро мадсь кості цікаву 
інфор ма цію, яку не можна знайти в ЗМІ, і дос то вір ність якої крім автора 
не може під твер дити ніхто. Вико рис то ву вати її пот рібно обе режно. 
Зви чайно, мова не йде про блоги дер жав них уста нов, дер жав них чинов-
ни ків, офі ційні блоги ком па ній. Щоправда, і офі ційні ресурси можуть 
над ати корис ту вачу недо сто вірну інфор ма цію: у випадку вру чання в їхню 
роботу хакерів.

Але оскільки це від бу ва ється рідко, наяв ність у мате рі алі поси лань 
на офі ційні елект ронні ресурси орга нів дер жав ної влади, інфор ма цій них 
агентств, нау ко вих ака де міч них струк тур тощо є важ ли вим дока зом 
дос то вір ності інфор ма ції.

Якщо такі поси лання від сутні, а мате ріал міс тить у собі звер нення 
до пев ного доку мента, такий доку мент треба знайти на від по від ному 
офі цій ному сайті та про ана лі зу вати його на предмет:

– де і ким він був ство ре ний;
– чи є він чинним;
– чи є він від кри тим, і якщо ні, то яким чином і з якою метою його 

опри люд ни ли;
– як можна пере ко на тися в тому, що його зміст є прав ди вим [1, с. 97].
Пе ре ві рити дос то вір ність інфор ма ції можна також шля хом звер нення 

до аль тер на тив них дже рел або внут рі ш нього ана лізу мате рі алу. Вико рис-
то ву ючи його, особ ливу увагу слід звер нути на:

– по зи тив ний або нега тив ний харак тер пуб лі ка ції;
33 Довідково: Щоправда вже існує і досвід правової від повідальності, але він 

викликав критику інтернет-спільноти: з 1 серпня 2014 р. у РФ вступає в силу 
так званий закон про блогерів – зміни до Закону «Про інформацію, інформаційні 
технології і про захист інформації та окремі законодавчі акти Російської Федерації 
з питань впорядкування обміну інформацією з використанням інформаційно-
телекомунікаційних мереж», за яким вводиться поняття «блогер» – власник 
сайту з від відуванням більше 3 тис. користувачів на добу. Блогерів серед іншого 
зобов’яжуть «перевіряти достовірність інформації до її роз міщення та негайно 
видаляти її у разі недостовірності» [10].
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– ло гіку подання фак тів, від сут ність або наяв ність вели ких роз ри вів 
між окре мими фак тами однієї події;

– ло гіку оцінки фактів;
– ха рак тер подання мате рі алу (інфор ма цій ний, авто ри тар ний, емо ційно 

напру же ний, дис ку сій ний);
– ха рак тер висновку (кате го рич ний, запи таль ний, від сут ність висновку 

з адре су ван ням сто совно його визна чення до чита чів).
Обо в’яз ково слід вра хо ву вати, що упе ре дже ність під ходу автора 

до про блеми може мас ку ва тись під нібито об’єк тив ний роз гляд різ них 
точок зору. При цьому на захист однієї він наво ди тиме виключно слабкі 
аргу менти, іншої – тільки вагомі.

Ві домі дос лід ники Інтер нету К. Шер ман і Г. Прайс радять корис ту-
ва чам під час оцінки дос то вір ності інфор ма ції вико рис то ву вати такі ж 
самі філь три, як і під час вико рис тання дру ко ва ної про дук ції: той факт, 
що інфор ма ція є над ру ко ва ною, не є дока зом її дос то вір ності і навпаки.

Отже, сучас ний інфор ма цій ний прос тір, зок рема Інтер нет, крім 
вико нання функ цій обміну дум ками та отри мання інфор ма ції його корис-
ту ва чами в період інфор ма цій ного про ти сто яння, стає об’єк том і засо бом 
інфор ма цій ного керу вання. Серед корис ту ва чів мережі з’яв ля ються 
групи людей або окремі особи, які навмисно поши рю ють помил кову або 
спо тво рену інформа цію.

За таких умов спів ро біт ники біб лі о теч них інфор ма цій них струк тур 
мають кри тично під хо дити до від іб ра ної з Інтер нету інфор ма ції під час 
під го товки дже рель ної бази ана лі тич ного дос лі дження.

Щоб зорі єн ту ва тися у світі інфор ма ції, необ хідно воло діти навич ками 
гра мот ного її пошуку, ана лізу дже рел, навчи тися кри тично від би рати 
та оці ню вати її, пере ві ряти факти.

Від по ві дальне став лення до дос то вір ності інфор ма ції, яку біб лі о течні 
уста нови вво дять у сус піль ний обіг, є важ ли вим еле мен том інфор ма цій ної 
без пеки держави.
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mation in the electronic media, the role of electronic mass-media in the distribution 
of unreliable information, and the reasons of this phen omenon .  One of the pha ses of p r-
ep ar ing of  i n for mational a n alyti cal s tudy is  r es ea rched – the  step  when the  information 
is  b eing chec ked for its  re liability  and  a uthenticity . R eal l ife e x amples  are u sed from the 
p r ac t ice of the I nf o rm ational  A nalytical S ervice  ( SI AZ )  and the  Na ti o nal Law Library 
of  V e rn a dsky  N ational Libr a ry .

Keywor d s:  i nf ormati o nal con fr o nt at ion, e l e ct r onic mass-me dia, libr a ry , 
 in fo rmatio nal  a na l ytical,  sou rce base,  the m atic que ry ,  r eliability of  inform at i on ,  so urce 
of info r m ation, infor m a tion fi eld.

На т алья  Ви ту шко,
 зав.  отделом  тех но логий элек тронной обр аб отки инф ор ма ции НЮБ 
Наци ональ ной библ ио теки Украины имени В. И.  В ернадского

ПРОВ ЕРКА ИНФ ОР МА Ц ИИ НА  ДОС ТО В ЕР НОСТЬ  
В   ПР ОЦ ЕС СЕ ПОДГО ТО ВКИ  И СТ ОЧНИК О ВОЙ 
 БА ЗЫ БИБЛИО ТЕЧНОГО  А НАЛИТ ИЧ Е СК ОГО 
ПРОДУК ТА  В   УСЛОВИЯХ ИНФО РМ АЦИОННО ГО  
ПРОТИ В ОСТОЯ НИ Я 

В  ст атье р ас см ат р ив ается  р оль  информ ации в ф ор мир о в ании системы нацио-
н альной б ез о па сн ости в  ус ло в иях инф ор м ац ионного  пр от ивосто я ни я ,  особе нн о сти 
п ре дставления  и нф ор ма ции в элек тронном инфор ма ц ио нном простр ан ст в е,   роль 
элект рон ных СМИ в р а сп р ос транении  не до ст оверной  ин фо рм а ции, п р ич ины 
 этого я вл е ни я.  Иссле дуются о со бен ности  организа ции в  этих усл ов иях одного 
из этапов п р оц есса подг о то вки  библиот ечного  информационно-анали ти ческого 
иссле дов ания –   э тапа пров е рки  ин ф ормации на досто вер ность  (на п ри мере п р ак -
т ики Службы инфор мационно-ан а лит ич ес кого обес п еч ения  о рг анов гос у да р-
ствен ной  власти – «С ІАЗ» и  На ц ио нал ьной юрид ич ес кой биб ли о теки Н а ци о-
нальной  библио т еки  Украины   им. В.  И .  В ернадс к ог о) . 
Ключ е вые слов а :  и нформацион ное п р от и восто ян и е,  элек тронные  СМ И ,  библи о-

 т ека, инф ор ма ционно-а н ал итичес кое и сследо в ан ие ,  источни ковая  ба за,  темат и -
ч еский зап р ос ,  достовер но сть информац и и,  источ ник  информ ац и и,  информа-
ц ионное прост ра н ство. 
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